

خبروں کی تحقیق کا مسئلہ

مشریافت علی خان وزیر اعظم پاکستان کے دورہ امریکہ کے اتراجات کے متعلق مودودی صاحب نے کراچی کے ایک ممتاز صحافی سے فرمایا تھا کہ اس سفر میں وزیر اعظم نے ۲۵ لاکھ روپیہ خرچ کر ڈالا ہے۔ بقول مسافر روزنامہ قاعدہ جو "جہاد" اسلامی پاکستان کا بے باک ترجمان ہے۔ اور جو روزنامہ نسیم کی جگہ جو "اسلامی انقلاب کا داعی" تھا اس لئے جاری کیا گیا ہے کہ حکومت نے نسیم پر یہ قرض لگانا ہٹی کہ وہ نسیم میں نمایاں طور سے ایک غلط خبر کی تردید شائع کرے جس پر روزنامہ مذکور نے حکومت پنجاب کے ایک اعلیٰ افسر پر تنقید کی تھی مودودی صاحب نے "اس الزام کے ثبوت میں انگریزی مسافر ہفت روزہ فریڈم کراچی جو سیٹھ یوسف ہارون کا اخبار ہے سے ایک خبر پیش کی۔ جس میں اخبار نے مودودی صاحب نے فرمایا تھا کہ اس سفر پر الزام لگایا ہے کہ انہوں نے اپنے امریکہ کے دورے پر ۲۵ لاکھ روپیہ خرچ کیا ہے۔۔۔۔۔ اس طرح امریکہ کے ایک اخبار "سینٹ لوئیس پوسٹ ڈیسپچ" کے نام نگار کے حوالہ سے۔۔۔۔۔ بتایا کہ وزیر اعظم کے اعزاز میں پاکستانی سفیر نے جو دعوت دی تھی اس میں کسی تدارک سے کام لیا گیا تھا" (اداریہ روزنامہ قاعدہ ۱۹۵۰ء)

صحیح تحقیق نہیں تھی۔ تو آپ کو اس قسم کی بات کہنے کی ضرورت تھی " (روزنامہ "قاعدہ" ۲۰ اگست ۱۹۵۰ء) مودودی صاحب نے اپنے الزام کی تائید میں انگریزی ہفت روزہ فریڈم اور امریکی اخبار "سینٹ لوئیس پوسٹ ڈیسپچ" کا حوالہ پیش کیا ہے۔ سینٹ لوئیس پوسٹ ڈیسپچ تو مودودی صاحب کے لئے ہرگز غلطی غیر صالح ہے۔ کیونکہ ایک اسلامی سٹیٹ کے معاملہ میں کس باطل پرست کو شہرت دینے کا حق حاصل نہیں۔ رہا فریڈم تو خود اس کے الفاظ ظاہر کرتے ہیں۔ کہ وہ بھی موجودہ حکومت کے کاروبار کے سخت خلاف ہے اور سنا ہے۔ پھر خود اس کے الفاظ سے بھی یہ ظاہر نہیں ہوتا۔ کہ اس نے جو کچھ لکھا ہے اس کی تحقیق کے لئے لکھا ہے۔ اس لئے ان دونوں اخباروں کی خبر کو صالح نہیں کہا جاسکتا۔ مشریت علی خان نے مودودی صاحب پر جو الزام لگایا ہے۔ وہ یہ ہے کہ انہوں نے صحیح تحقیق کے بغیر یہ بات کہہ دی ہے جیسا کہ ہم اوپر عرض کر چکے ہیں مودودی صاحب کے الزام کا انحصار ایسے لوگوں کی خبر پر ہے جن کے متعلق خود آپ بھی "صالح" کا لفظ استعمال کرنے کے لئے کبھی تیار نہ ہوں گے۔ سوال یہ ہے کہ کیا مشریت علی خان کا مودودی صاحب پر یہ الزام کہ انہوں نے بلا تحقیق ایک بیان دے دیا ہے غلط ہے یا نہیں یقیناً کہ مودودی صاحب اور ان کے ہواخواہ اس بارے میں قرآن کریم کو حکم تسلیم کریں گے۔ آئیے دیکھیں کہ قرآن کریم اس بارے میں کیا فرماتا ہے سورہ حاکم آیت ۱ میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

يا ايها الذين امنوا ان جاءكم فاسق بنبأ فتبينوا ان تصيبوا على ما فذلکم نادون۔

یعنی اسے وہ لوگو جو ایمان لائے ہو اگر کوئی فاسق کوئی خبر لے کر تمہارے پاس آئے تو تم کو چاہیے کہ اس کی خوب چھان بین کر لیا کرو۔ تاکہ ایسا نہ ہو کہ تم کسی قوم کو نادانی (باقی صفحہ پر)

مشریافت علی خان نے مودودی صاحب کے اس الزام کی تردید میں اپنی ۲۰ اگست ۱۹۵۰ء کی نشریہ تقریر میں فرمایا کہ لوگ ایسی غیر ذمہ داری کی باتیں کرتے ہیں کہ تعجب ہوتا ہے۔ اسی حال ہی میں ایک مولوی صاحب نے کراچی میں تقریر کرتے ہوئے کہا کہ میں نے اپنے دورہ امریکہ میں ۲۵ لاکھ روپیہ خرچ کیا ہے۔ حالانکہ اس میں ۵ فیصد بھی حقیقت نہیں ہے۔۔۔۔۔ کوئی پوچھے کہ حضرت آپ کو جب

عید الاضحیٰ والی مضمون کا تمہ

قربانی کا گوشت کھا کر ذخیرہ بھی کیا جاسکتا ہے

از حضرت میاں زبیر احمد صاحب ایم۔ اے۔

عید الاضحیٰ کی قربانی کے متعلق میرا مضمون دو قسطوں میں منظر ہو چکا ہے۔ اس مضمون میں میں نے ثابت کیا تھا کہ یہ خطہ کہ عید کی قربانیوں سے ملک میں جانوروں کا قحط ہو جائے گا ایک بالکل موهوم اور خیالی خطہ ہے۔ کیونکہ اسلام نے قربانیوں کے تعلق میں بعض ایسی حکیمانہ شرطیں لگادی ہیں کہ انہیں ملحوظ رکھتے ہوئے یہ خطہ حقیقتہً کبھی پیدا ہو ہی نہیں سکتا کیونکہ (۱) قربانی صرف مستطیع لوگوں کے لئے مقرر کی گئی ہے نہ کہ سب کے لئے اور (۲) اگر ایک گھر میں ایک سے زیادہ مستطیع لوگ موجود ہوں تو اس صورت میں صرف ایک شخص کی طرف سے ہی قربانی کافی ہو جاتی ہے۔ اور (۳) کم عمر جانوروں کی قربانی جائز نہیں رکھی گئی تاکہ نسل کی قلت کا خطرہ نہ پیدا ہو اور (۴) دور دور دینے والے جانوروں کی قربانی بھی درست نہیں سمجھی گئی۔ اور (۵) گائے یا بھینس یا اونٹ میں سات آدمیوں کی شرکت جائز قرار دی گئی ہے۔ تاکہ خواہ مخواہ ضیاع کی صورت نہ پیدا ہو وغیرہ وغیرہ اس کے علاوہ میں نے یہ بھی لکھا تھا کہ قربانی کے دلوں میں گوشت کی دوکانیں عموماً بند ہو جاتی ہیں۔ اور تجارتی رنگ میں جانوروں کا ذبح ہوتا رک جاتا ہے۔ جس کا لازمی نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ اگر ایک طرف قربانی کی وجہ سے زیادہ جانور ذبح ہوتے ہیں تو دوسری طرف علم تجارتی ذبح کا سلسلہ بند ہو جانے سے اس تعداد میں کمی ہو جاتی ہے۔ ان ساری باتوں کا مجموعی نتیجہ یقیناً اس مزعومہ خطہ کا مکمل انکار کر دیتا ہے۔ جو قربانی کی وجہ سے پیدا ہو سکتا ہے۔ اس پر یہ بات مزید ہے کہ ترقی یافتہ حکومتوں کی طرح حکومت پاکستان کا بھی فیرض ہے کہ جانوروں کی افزائش نسل اور انکی بیماریوں کی روک تھام کے لئے فزوری تداویر اختیار کرے ان جملہ امور کے ہوتے ہوئے کون عقل مند یہ خیال کر سکتا ہے کہ عید اضحیٰ کی قربانیاں (جو سال میں صرف ایک دفعہ آتی ہے) ملک میں جانوروں کی قلت کا موجب ہو سکتی ہیں؟ اس کے علاوہ ایک بات میرے سابقہ مضمون

میں بیان ہونے سے رہ گئی تھی۔ اور وہ بھی اسلام کی حکیمانہ تدبیروں میں سے ایک اعلیٰ قسم کی تدبیر ہے۔ جس سے جانی قربانی کی روح کو زندہ رکھتے ہوئے ہمارے آقا صلی اللہ علیہ وسلم نے گوشت کے ناواقب ضیاع کو بچایا ہے۔ یہ تدبیر قربانی کے گوشت کو ذخیرہ کرنے سے تعلق رکھتی ہے۔ عربوں میں یہ عام طریق تھا۔ جسے اسلام نے برقرار رکھا۔ کہ اگر کسی موتمر پر زیادہ جانور ذبح ہوئے تو ان کے نتیجہ میں گوشت کی افراط ہو جاتی تھی۔ تو وہ گوشت کو نمک وغیرہ لگا کر سکھا لیتے تھے۔ اور پھر یہ گوشت ایک لمبے عرصہ تک خراب ہونے کے بغیر قابل استعمال رہتا تھا۔ چنانچہ اسلام نے قربانی کے گوشت کے متعلق بھی اس قسم کے ذخیرہ کی اجازت دی ہے بلکہ اس کی تحریک فرمائی ہے۔ اس طریق کو عربی زبان میں قششوقیت کہتے ہیں۔ یعنی گوشت کے ٹکڑے کاٹ کر اسے مصالحہ وغیرہ لگانے کے بعد خشک کر لینا تاکہ وہ دیر تک محفوظ رہ سکے اور اس لئے عید اضحیٰ کے بعد کے ایام کو ایام قششوقیت (یعنی گوشت کو خشک کر کے ذخیرہ کرنے کے دن) کہتے ہیں چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم قربانی کے گوشت کے متعلق فرماتے ہیں کہ:

كلوا واطعموا وادخروا (بخاری و مسلم)

"یعنی اسے کھاؤ اور دوسروں کو بھی کھلاؤ اور فالو گوشت کو ذخیرہ بھی کرؤ" اس حکیمانہ تعلیم کی روشنی میں ہمارے حنفی ائمہ کا فتوے ہے کہ:

يندب ان ياكل من لحم اھنيته ويذخر ويصدق والا فضل ان يتصدق بالثلث ويذخر الثلث ويصدق الثلث لا قربانہ واصدقائه۔

(کتب الفقہ جلد ۱ ص ۲۷)

"یعنی قربانی کے متعلق یہ بات پسندیدہ ہے کہ قربانی کرنے والا اپنی قربانی (باقی دیکھیں صفحہ پر)

وحدت نسل انسانی

زبان عربی کے ام اللسنہ ہونے پر ایک بیرونی شہادت

از مکرّم شیخ عبد القادر صاحب لائپزیگ

ہمارا دعوئے ہے کہ زبان عربی ام اللسنہ ہے۔ یہ زبردست بحث حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اس علم کلام سے وابستہ ہے۔ جو موجودہ زمانہ کے لئے اللہ تعالیٰ نے آپ کو عطا کیا۔ لیکن یہ دعوئے اس وقت تک لاشعور ثابت ہے۔ جب تک ہم یہ ثابت نہ کر دیں کہ

اول۔ السنۃ اقوام علم کے روٹس یعنی مادہ عربی زبان سے استخراج ہیں۔ اس سے یہ حقیقت آشکارا ہوتی ہے کہ شروع میں ایک ہی زبان تھی جس سے مختلف زبانیں صورت پذیر ہو گئیں۔ دوم۔ سرزمین عرب اقوام عالم کا گہوارا اور منبع ہے۔ باقی قومیں اسی مرکز ام سے نکل کر دنیا میں پھیل گئیں۔

سوم۔ دنیا کی اولین زبان عربی ہے۔ اقوام عالم کے آثار و اجداد ایک ہی جگہ آباد تھے اور ایک ہی زبان بولتے تھے۔ جب قومیں اپنے مرکز سے کٹ گئیں تو اس زبان سے دوسری زبانیں پیدا ہوئیں اور اختلاف السنہ نمودار ہوا۔ گویا لسانی زبانیں اسی اصل کی مختلف شاخیں ہیں۔ زبان عربی کے ام اللسنہ ہونے پر امر اول اندرونی شہادت ہے۔ اور امر دوم دسوم بیرونی۔ ان پر سہ امور کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی معرکہ آلا راہ کتاب من الرمن میں وہ اصول تحقیق کر دیئے ہیں۔ جن کی روشنی میں اس عظیم الشان دعوئے کو بیانیہ ثبوت پہنچایا جاسکتا ہے۔

اس سوال کا قطعی اور یقینی جواب کہ سب سے پہلی زبان کونسی ہے؟ جس سے باقی زبانیں اخذ کی گئیں۔ یہ کوئی آسان کام نہ تھا کہ ایک انسان اسے سر انجام دے سکے۔ لیکن خدا جزائے خیر دے کر مہم شیخ محمد احمد صاحب نبی نے ایل۔ ایل۔ بنی کو کہ آپ نے اس بارگراں کو اٹھایا۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بیان فرمودہ اصولوں کی روشنی میں پانچ سال کی تحقیق و تدقیق کے بعد انگریزی زبان کے روٹس کو عربی زبان کے سہ جونی ماوروں سے استخراج ثابت کر دیا۔ آپ تمام انگریزی لغت حل کر چکے ہیں۔ چونکہ

انگریزی زبان میں بڑی کثرت سے یورپین زبانوں کے الفاظ ہیں۔ اس لئے ساتھ ہی ساتھ دوسری یورپین زبانوں کا ایک حصہ بھی مل جاتا ہے۔ اس طرح مشرقی زبانوں کے متعلق بھی آپ کی تحقیق قابل قدر ہے۔

اس عظیم الشان ریسرچ کو آپ معمولی نہ سمجھیں۔ شہانہ روز محنت توجہ اور سعی و کوشش کے بعد وہ اس پیش بہاموتی کو دنیا کے سامنے پیش کر سکے ہیں۔ جس کے متعلق کسی نے کہا ہے

سوار جب عقیق کثائب لگیں ہوا
آج ام اللسنہ کی وہ بیٹیاں جو پیدائش سے ہی پھرتی ہیں اس سے دوبارہ آئی ہیں۔ اور اس نے ماورائے عطفیت سے اپنی بھرتی ہوئی بیٹیوں کو اپنے سینہ سے لگا لیا۔ شیخ صاحب موصوف جب اپنی پانچ سالہ تحقیق و تدقیق کا حاصل جلد عام منقذہ دیوہ میں پیش کر رہے تھے تو سب لوگ یہ سمجھ رہے تھے کہ من الرمن کے اصول آج ایک زندہ حقیقت بن کر بیانیہ ثبوت پہنچ گئے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ساتھ اللہ تعالیٰ کا دعوہ ہے تیری مددہ لوگ کریں گے۔ جن کے قلوب میں خدا قائلے لافؤذ القا کرے گا مبارک ہیں وہ لوگ جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ان علوم کو پھیلاتے داسے ہیں۔ جو آپ کو خاص اس زمانہ کے لئے اللہ تعالیٰ نے عطا کیا۔ یہ سچ ہے کہ خدا تعالیٰ کے پاس ہی سب علوم کے خزانے ہیں۔ وہ جب چاہتا ہے اقصیٰ زمانہ کے تحت ان کو نازل کرتا رہتا ہے۔

ام اللسنہ پر شیخ صاحب کی تحقیق چودہ فارمولوں پر منحصر ہے۔ جن میں سے آپ تقریباً تین پیش کر سکے۔ اختتام تقریر پر محکم سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب نے اپنے صدیقی خطاب میں فرمایا کہ زبان عربی کے ام اللسنہ ہونے پر اندرونی شہادت تو ہمارے سامنے پیش کر دی گئی۔ اب اس مضمون کا وہ حصہ جو بیرونی شہادتوں پر منحصر ہے باقی ہے۔ گویا یہ حصہ تحقیق طلب ہے کہ ارض حجاز ام القریٰ ہے اور عربی ام اللسنہ۔ کیونکہ اقوام عالم کے

ابو اجداد شروع میں ایک ہی جگہ آباد تھے اور ایک ہی زبان بولتے تھے۔ اختلاف السنہ بعد میں ظاہر ہوا

آپ کی اس خواہش کے احترام میں چند ابتدائی باتیں پیش کرتے ہوئے جماعت کے صاحب علم اور تحقیق پسند احباب سے درخواست ہے کہ وہ اس حصہ مضمون پر خاص توجہ دیں تاکہ زبان عربی کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا دعوئے ہر پہلو سے سچا ثابت ہو جائے۔

صلائے نام ہے یا ران نکتہ دال کے لئے وحدت نسل انسانی کا نظریہ موجودہ زمانہ میں علمائے انسانیات اور عملی حیاتیات وحدت نسل انسانی کے نظریہ کے قائل ہیں۔ وہ یہ بھی مانتے ہیں کہ ابتدا میں ایک ہی زبان تھی۔ جن سے مختلف زبانیں صورت پذیر ہو گئیں۔ اقوام عالم کا مرکز کونسی سرزمین ہے؟ پیسے علماء کا یہ خیال تھا کہ دادئی نیل یعنی مصری آثار سب سے قدیم ہیں۔ لیکن اب سرزمین دجلہ فرات یعنی عراق عرب کو اقوام عالم کا ابتدائی گہوارہ یقین کیا جاتا ہے۔

اس سلسلہ میں ایک قابل قدر مضمون رسالہ سائنس مارچ ۱۹۴۹ء میں زیر عنوان نسی اتیازات سائنٹک مسائل کی روشنی میں شائع ہو چکا ہے۔ جس میں ماہرین انسانیات نے *Adhama* کی تحقیق کا تجزیہ کیا ہے۔ کہ بعض ایسی شہادتیں دستیاب ہوئی ہیں۔ جن سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ سب سے پہلا انسان ہندوستان کے کسی حصہ میں پیدا ہوا تھا۔ اس انسان کی ساخت کچھ ایسی تھی کہ اسکو انسان کہنا مناسب نہ ہو گا اس لئے کہ وہ بالکل چوپایوں کی طرح زندگی بسر کرتا تھا۔ یہ نوع ارتقائی مدارج طے کرتی گئی۔ اور درجہ بدرجہ اس میں اصلاح ہوتی گئی۔ آخر کسی لاکھ سال کے مدارج طے کرنے کے بعد نوع انسانی کی وہ شکل نمودار ہوئی۔ جو جو ہوساپنٹس

(*Homo sapiens*) کے نام سے موسوم ہے۔ یہ انسان ہماری موجودہ نوع سے تعلق رکھتا ہے۔ اس کا زمانہ آج سے سچاس ہزار سال قبل کا ہے۔ اور اس کا ابتدائی وطن عراق عرب ہے۔ جہاں سے نکل کر اس کی نسل ساری دنیا میں پھیل گئی۔ مذکورہ مضمون کا یہ حصہ درج ذیل ہے۔

اندازہ لگایا گیا ہے کہ اس انسان کا وطن عراق کا علاقہ تھا۔ اس ملک کی آب و ہوا اسکو اس آئی۔ اور اس نے ماحول کے ساتھ مطابقت پیدا کرنی۔ یہاں اسکو اچھے میوے ملے اور شکار کے لئے زیادہ جستجو نہیں کرنی پڑی۔ اس کے پشتہ کے زمانے میں انسان کو غذا اور شکار کے لئے بڑی تک دود گونی پڑتی

تھی اور ذرا ذرا سی چیزوں کے لئے جانور کی بازی لگانا کرنا فیض معمولی کام تھا۔ گویا یہ قطعاً ارض ان کے لئے بہت کام دہ رکھتا تھا۔ اب اگر آپ چاہیں تو اس مقام کو باغ عدن تصور کر سکتے ہیں۔ اور اس لئے انسان کو آدم۔ غرض اس ملک میں انسان کو پھلنے پھولنے کے کافی مواقع دستیاب ہوئے۔ اور یہیں سے موجودہ انسان کی ابتدا ہوئی ہے اس ضمن میں ایک خاص چیز پیش نظر رکھنے کی یہ ہے کہ موجودہ زمانہ میں دنیا میں جتنے بھی انسان آباد ہیں۔ وہ تمام کے تمام اسی انسان کی اولاد ہیں۔ خوب حالات موافق ہوں اور ہر قسم کی سہولتیں حاصل ہوں تو یہ تعجب کا کوئی مقام نہیں کہ ایک انسانی سوڑے سے پانچ چھ سو سال میں دس لاکھ سے زیادہ انسان آبادی ہو جائے۔ اس انسانی جوڑے کو آدم و سوا تصور کرنا یا نہ کرنا یہ آپ پر منحصر ہے

اس زمانہ میں انسان نہ تو مکان ہی بناتا تھا اور نہ کھیتی باڑی سے اسے کوئی واقفیت حاصل تھی۔ غرض ان چیزوں کی فکر نہ ہونے سے اس کے لئے دنیا کے وہ تمام مقامات ایک ہی جیسے تھے جہاں اس کو اچھی غذا میسر آسکے یہ وہ چیزیں تھیں جن کی بنا پر مختلف انسانی قبیلے مختلف مقامات پر جا بے اس کے سوا باہمی لڑائی جھگڑے۔ موسم کی خرابی یا شکار کی جستجو نے بہت سے قبیلوں کو ایک دوسرے سے جدا کر دیا۔

جب بہت سے انسانی قبیلے ایک دوسرے سے جدا ہوئے تو ان میں ایک کافی عرصہ کے بعد چند مختلف خصوصیات پیدا ہو گئیں جن کے علاوہ میں جو گروہ آباد ہوئے ان کو منگول کہا جاتا ہے۔ اسی طرح افریقہ میں ہمیشی اور یورپ و ایشیا میں جاہلیہ گروہ سفید فام یا یوریشیا کی گھلا ان انسانی گروہوں میں جو جدیدیاں وقت ہوئیں وہ تمام کی تمام سطحی تھیں۔ یاد دہاں الفاظ میں یہ تمام گروہ ایک دوسرے سے شکل و صورت کے اعتبار سے کچھ مختلف تھے اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے

کہ انہیں اختلاف کیونکر پیدا ہوئے؟
 ماہرین ایلادیاٹ (Genetics) اس کا یہ جواب دیتے ہیں کہ مقامی اثرات اور ماحول کے سبب انسانی شکل و صورت میں تبدیلی واقع ہوا ہے۔ قدرتی اثر ہے۔ لیکن یہ سمجھنا کہ ان سطحی تبدیلیوں کی وجہ سے کردار اور دیگر عام انسانی سیرتوں میں فرق پیدا ہونا ہوگا ایک بہت بڑی غلطی ہے صرف ظاہری شکل و صورت کے اختلافات کی بنا پر انسانوں کو مخصوص درجوں میں تقسیم کرنا نہ صرف ایک غلطی ہی ہے بلکہ ایک بہت بڑے اخلاقی گناہ کا ترک ہونا ہے۔ یوں دیکھا جائے تو جن اقوام کو کمتر درجہ کا تصور کیا جاتا ہے۔ وہ حقیقت میں بالا انسانی خصوصیات کے حامل ہیں۔ مثال کے طور پر سفید فام اقوام کا یہ کہنا سراسر غلط ہے کہ افریقہ کے حبشی کتھریج کے انسان ہیں۔ دنیا کے تمام پرتی کے مائتدان اس امر پر متفق ہیں کہ حبشی نسبتاً زیادہ ترقی یافتہ انسان ہیں وہ اس طرح کہ ان کے جسم پر بہت ہی کم بال ہوتے اور ان کے ہونٹ سوتے اور سرخ ہوتے ہیں۔ اسکے برخلاف یورپی اقوام ان خصوصیات کی کمتر درجے سے تعلق رکھتی ہیں۔ کیونکہ ان کے جسم پر بڑھڑھڑتے بال ہی ہوتے ہیں بلکہ ان کے ہونٹ بھرتے ہوتے ہیں۔ اس طرح وہ ان خصوصیات کی بنا پر بوناؤں سے زیادہ مشابہ ہیں اب ذرا ان انسانی گروہوں کی بابت بھی کچھ سنئے جنہوں نے ایک دوسرے سے علیحدہ ہو کر مختلف طرز زندگی اختیار کیا۔ تحقیقات سے پتہ چلا ہے۔ آج کے تقریباً ۵ ہزار سال قبل ہومو سائپینس انسان نے روس کے زمین پر پہلی بار شہر کیا۔ اس عمل سے چار مختلف قسم کے گروہ پیدا ہوئے یعنی چین میں جاپنے والے سنگول، یورپ میں سفید فام افریقہ میں حبشی اور آسٹریلیا میں آباد ہونے والے قدیم آسٹریلیائی۔ یہ انسانی گروہ شکل و صفت میں ایک دوسرے سے مختلف تھے۔ کوئی ۵ ہزار سال پہلے سنگولوں نے سائبریا کی طرف بھی اپنا قدم بڑھایا اور الاسکا کے مائتے شمالی امریکہ میں چاہے۔ اس طرح آج سے دس ہزار

سال پہلے جنوبی امریکہ کے انہی سرے تک ان کے قدم پہنچ گئے۔ اس سارے طویل سفر میں ان کے بہت سے قبیلے ایک دوسرے سے جدا ہو کر مختلف مقامات پر آباد ہو گئے اور خود کو ماحول کے مطابق کر لیا۔ اسی وجہ سے اسکیو چینی اور امریکہ کے قدیم باشندے جو ایک ہی گروہ سے تعلق رکھتے ہیں۔ شکل و صورت کے اعتبار سے ایک دوسرے سے کافی مختلف ہیں۔ ایشیا میں بھی سنگول مختلف مقامات پر جا بے لیکن جس تیزی سے وہ امریکہ میں پھیلے ایشیا میں ان کو اسی قدر ترقی حاصل نہ ہوئے اس کی وجہ یہ ہے کہ ایشیا میں انہیں دوسرے مختلف انسانی گروہوں سے جو وہاں پہلے سے آباد تھے۔ دوچار ہونا پڑا۔ اس کے برخلاف امریکہ میں ان کی مدافعت کرنے والا کوئی انسان موجود نہ تھا۔ ہندوستان، سفید فام، سیاہ فام اور سنگول تینوں قسم کے انسانوں کی آمیختگی بنا رہا۔ افریقہ میں حبشی آباد ہونے اور مشرقی علاقوں سے یوریشیائی اقوام بھی ان علاقوں سے جا ملیں۔ یورپ میں بھی مختلف رنگ کے لوگ جا کر آباد ہوئے۔ جس کی وجہ سے وہاں نارنگی، الپائی اور دیگر قسم کے گروہوں میں تفریق پیدا ہوئی۔ یہ تمام انسانی گروہ علیحدہ علیحدہ نسلوں سے تعلق نہیں رکھتے تھے بلکہ وہ سب کے سب ایک ہی نسل کی مختلف شاخیں تھے۔ (رسالہ نسل ۱۱ ص ۱۱۷ تا ص ۱۲۱ جلد ۱ نمبر ۱)

عرب نسل انسانی کا گوارا ہے
 اس تحقیق سے صاف ظاہر ہے کہ موجودہ نیا انسانی کا آدم آج سے پچاس ہزار سال قبل عراق میں پیدا ہوا۔ دراصل شمالی عرب کا مشرقی اور مغربی علاقہ اقوام عالم کا گوارا ہے اور تہذیب تمدن کا مرکز۔ اگر اکتشافات تاریخی نے شمالی عرب کے مشرقی علاقہ یعنی عراق عرب کی قدراست ثابت کر دی ہے تو وہ دن دور نہیں جب مغربی علاقہ یعنی سرزمین حجاز کے متعلق بھی ثابت ہو جائے گا کہ یہ نسل انسانی کا قدیم ترین گوارا ہے۔ کیونکہ قرآنی اس علاقہ کو "آدم القری" قرار دیتا ہے۔ یعنی اقوام عالم کا سرچشمہ اور منبع۔ اور اسی علاقہ میں کعبۃ اللہ ہے۔ جس کے متعلق وارد ہوا آیت اول بیت وضع لنا من۔ گویا تہذیب و تمدن کا اولین مرکز بھی یہی علاقہ ہے۔ اب سوال پیدا ہوتا ہے کہ نسل انسانی کو کسی زبان پر لیتی ہوئی اپنے ممکن اول سے نکلی اور دنیا میں پھیل گئی، تاہم

کہ عراق عرب یا سرزمین حجاز میں عربی ہی کی کوئی ابتدائی شکل ہو سکتی ہے جو کہ ہماری نوع کے آباد اجداد کی زبان تھی۔ یہی زبان ہے کہ وہ اس سرزمین سے نکلے پھر جس طرح مقامی اثرات۔ آب و ہوا کی تبدیلی اور دوسری چیزوں کی بنا پر شکل و صورت میں تغیرات واقع ہوئے اسی طرح اختلاف السنہ ظاہر ہوا۔ جس طرح فلک کے حیاتیات و انسانیات یہ تسلیم کرتے ہیں کہ سب انسان متحد الاصل ہیں۔ شکل و صورت کا اختلاف اور اختلاف انون کوئی مستقل چیز نہیں بلکہ ایک سطحی تبدیلی ہے جو مقامی اثرات اور ماحول کی پیداوار ہے اسی طرح اختلاف السنہ بعض سطحی چیز ہے۔ اصل زبان سے کٹ جا چکے پائت اور بولچہ کے فرق کی وجہ سے ایک ہی زبان سے نئی نئی زبانیں پیدا ہوتی گئیں۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن مجید نے جہاں سب انسانوں کو متحد الاصل قرار دیا ہے۔ (مخلقکم من نفس واحد) وہاں اختلاف السنہ کے ساتھ اختلاف انون کا ذکر کرنے کے بعد علمائے فطرت کو غور فکر کی دعوت دی ہے۔ (سورہ روم آیت ۳۰) اس میں ہی درمغیر ہے کہ جن علمائے فطرت کی تحقیق کے نتیجہ میں اختلاف انون ایک سطحی تبدیلی ثابت ہوتی ہے۔ یہی حال اختلاف السنہ کا ہے فی الجملہ یوں کہہ لیجئے کہ جس طرح ایک ہی اصل سے مختلف شکل و صورت کی نسلیں پیدا ہوئیں۔ اسی طرح ایک ہی زبان سے مختلف زبانیں صورت پذیر ہو گئیں۔

پچاس ہزار سال کا دور مہیات
 ماہرین انسانیات نے انتشار نسل کی رفتار کے گہرے مطالعہ کے بعد حساب لگا کر یہ اندازہ پیش کیا ہے کہ موجودہ نوع انسانی کی عمر پچاس ہزار سال ہے۔

(قرآن مجید سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ زمانے کے بعض دور ایک ہزار بعض دور سات ہزار اور بعض دور پچاس ہزار سال کے ہوتے ہیں (جب بعض روایات میں بھی آیا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ہمارے اجداد آدم علیہ السلام سے پہلے تیس آدم پیدا کئے۔ ہر ایک آدم اور دوسرے آدم کے درمیان ایک ہزار سال کا وقفہ تھا۔ اس کے بعد دنیا پچاس ہزار سال تک زمین دی پھر پچاس ہزار سال تک ایک بعد پچاس ہزار آدم علیہ السلام پیدا ہوئے۔) روایات کے مطابق امام محمد بن ابی الدین ابن عربی کے مشہور کشف سے بھی یہی ثابت ہے آپ کے سامنے کعبہ کا طواف کرتے ہوئے ایک آدم لٹے جاتے ہیں اور وہ کہتے ہیں کہ میرا زمانہ

آج سے چالیس ہزار دو صدی اسی برس پیشتر کا ہے اور میں تمہارے اجداد قدیم میں سے ہوں آپ دنیا فتن کرتے ہیں کہ ابو البشر آدم علیہ السلام کو قرآنی مدت نہیں جو اب ظاہر ہے کہ تم کس آدم کی بابت دنیا فتن کرتے ہو یہ آدم جو تم سے قریب گزرے ہیں یا دوسرے آدم مراد ہیں۔ فتنہات کعبہ جلد سوم باب ۳۹) اس وضاحت کے بعد یہ بالکل ممکن ہے کہ ہماری موجودہ نوع کی عمر کم دہش پچاس ہزار سال ہو۔

ایک اور لحاظ سے بھی اگر آپ غور کریں تو یہ ناممکن ہے کہ علم حیاتیات اس کو جھٹلاتا ہے کہ پچاس ہزار سال کے محدود عرصہ میں رنگ و نسل اور شکل و صورت میں اس قدر اختلافات ظاہر ہو جائیں اور پھر ایک جوڑے سے دنیا کی آبادی دو ارب یا اڑھائی ارب تک پہنچ جائے اور اسی طرح ایک زبان سے دنیا کی چار ہزار زبانیں پیدا ہو جائیں۔ پس ہمارے اجداد آدم علیہ السلام جو کہ آج سے پچاس ہزار سال پیشتر ہوئے۔ اولین انسان نہیں بلکہ سات ہزار سالہ دور کے مافی ہیں۔ وہ آدم جس کی نسل سے ساری دنیا کے لوگ ہیں جس کی زبان سے ساری زبانیں ظاہر ہوئیں۔ وہ اور تھا۔

خلق الانسان وعلمہ البیان
 میں اس ابتدائی آدم کا ذکر ہے۔ جس کی زبان سکھائی گئی۔ ہمارے آدم کو اسماء اللہ کا علم دیا گیا یا پھر اسماء سکھانے سے مراد یہ ہے کہ زبان عربی کے اندر ذی نظام سے اطلاع دی گئی۔ یعنی وہ اصول سکھانے جن کے حسب الترتیب اسماء اللہ کے ذریعہ مہیات سکھائے گئے۔ یعنی جس زبان کا انہیں علم دیا گیا۔ اس کی بنا مہیات اور اسماء کے اتحاد پر تھی۔ چنانچہ آدم کو حقائق اشیاء کا علم عربی اسماء کے ذریعہ دیا گیا اس فرق سے معلوم ہوا کہ عربی زبان کا باقی آدم آج سے۔ اور صاحب اسماء آدم اور۔

مؤرخ الذکر آدم آج سے پچاس ہزار سال پہلے ہوا۔ اور اول الذکر آدم اس آدم سے بھی ہزاروں سال پہلے۔

درخواست
 میں ان کل بنیات مشکلات میں گزرا ہوں۔ اسباب جماعت سے گزارش ہے کہ میرے درد دل سے دعا فرما فرمادیں۔

حاکم ربیع الدین طاہر ولد اکرم بدر دین صاحب
 حال لاہور

اصلاح نفس کے طریق

ماخوذ از منہاج الطالبین مصنفہ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ

اصلاح نفس کا جو تقاضا ذریعہ مجاہد ہے۔ قرآن مجید میں آتا ہے "والذین جاہدوا فینا لنمجدنہن سبیلنا" وہ لوگ جو ہمارے راستہ میں مجاہدہ اور کوشش سے کام لیتے ہیں۔ ہم ان کی راہنمائی کرتے ہیں۔ خدا کے راستے میں جہاد کرنا تین اقسام کا ہے۔

(۱) اصلاح نفس

(۲) تبلیغ حق کا پہنچانا

(۳) اعلان کلمۃ اللہ کے لئے دفاع کے طور پر دشمن کا مقابلہ کرنا۔

تینوں قسم کے جہاد و فرائض الہی کو حاصل کرنے کا ذریعہ ہیں۔ حقیقت یہ ہے۔ جو آدمی خدا کے راستہ میں خدا کی رضا جوئی کے لئے نفس کی سرکش روٹی کو ذبح کر دیتا ہے وہ یقیناً خدا کی مدد کو پالیتا ہے اور جس کے ساتھ خدا کی مدد شامل حال ہو تو وہ یقیناً فوز کبیر کا مستحق ہوتا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور مسیح موعود علیہ السلام کی حیات طیبہ سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ حضور علیہما السلام نے بہت سے مجاہدے کئے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو کئی جہنمی رشتے داروں۔ دوستوں۔ واقف کاروں سے قطع تعلق کر کے فاروس میں یا دار الہی میں صرف کرنے اپنی دنیاوی خواہشات باہر کرنا اور الہی کو حاصل کرنے۔ اسی طرح آپ کے غلام حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کئی باہر متوازی روزوں کے۔ بیان تک کہ حضور کی غذا ایک لقمہ تک پہنچ گئی۔ پس دنیاوی کام و کارج کو لٹا کر محبوب حقیقی کو یاد کرنے لگے۔ دنیا کی محبت آپ کے دل سے بالکل سرد ہو گئی تھی۔ اگر محبت کے شعلے جھڑکتے تھے۔ تو خدا کی محبت کے بھڑکے۔

حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور مسیح موعود علیہ السلام کے مجاہدات کا لازمی نتیجہ یہ ہوا کہ خدا نے رسول کریم کو خاتم النبیین بنایا اور مسیح موعود علیہ السلام کو آپ کی خلافت میں نبوت کی چادر پہنائی۔

جو بھی خدا کی راہ میں مجاہدہ کرتا ہے۔ وہ فریاد اس کا خدا کی طرف سے بہتر بدلہ پاتا ہے۔ اصلاح نفس کا پانچواں ذریعہ درود شریف ہے۔ حدیث شریف میں آتا ہے۔ جو شخص ہفت روزہ ہفتے صلی اللہ علیہ وسلم پر ایک دفعہ درود شریف پھیلتا ہے۔ تو خدا تعالیٰ اس کی دس نیکیاں بڑھاتا ہے اور دس گناہ کم

کرتا ہے۔ کیونکہ تمام برکات اور فیوض کا منبع حضرت رسول کریم کی ذات بابرکات ہے۔ اسی وجہ سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے۔ کل برکت من محمد صلی اللہ علیہ وسلم حضرت رسول کریم پر کثرت سے درود شریف پھیلا کر رسول کریم سے محبت کا ثبوت دیتا ہے۔ جس کا دعویٰ عملی طور پر یہ ہو کہ مجھے رسول کریم سے محبت ہے۔ تو خدا تعالیٰ اسکی اس محبت کو راہیگان نہیں جانے دے گا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے براہین احمدی میں کہا ہے کہ ایک رات حضور نے کشفی حالت میں زمشوں کو نور کی مشکیں آسمان سے اپنے مکان پر اترتے دیکھا۔ زمشوں نے حضور علیہ السلام کو کہا برکات اور فیوض رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر درود شریف پھیکنے کی وجہ سے حاصل ہوتے ہیں۔

خدا تعالیٰ کے انعاموں کا حقیقی طور پر انسان وارث نہیں ہو سکتا۔ جب تک کہ انسان کے نفس کی اصلاح نہ ہو۔ اصلاح نفس نہیں ہو سکتی جب تک رسول کریم کے ساتھ عملی طور پر پیار نہ ہو اور محبت کا دعویٰ اس وقت تک باطل ہے۔ جب تک کہ وہ اپنے محسن پر درود شریف نہیں بھیجتا۔ گویا کہ درود شریف کے ساتھ اصلاح نفس واجب ہے۔

اصلاح نفس کا چھٹا ذریعہ زیارات قبول ہے حدیث شریف سے معلوم ہوتا ہے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم مسلمانوں کو زیارات قبول کی تلقین فرمایا کرتے تھے۔ زیارات قبول سے انسان کی آنکھوں کے سامنے موت رہتی ہے۔ جو شخص موت کو اپنی آنکھوں کے سامنے دیکھتا ہے۔ وہ گناہوں سے کوسوں دور رہے گا۔ اس کی وجہ یہ ہے۔ موت کو یاد رکھنا گویا خدا تعالیٰ کو یاد رکھنا ہے۔ جس شخص کے دل میں خدا کی یاد رہتی ہے۔ وہ گناہوں کا مرتکب ہو سکتا ہے؟

اصلاح نفس کا ساتواں ذریعہ ترک کذب ہے۔ چھوٹا ام الغواض ہے۔ اس کے چھوٹا گویا تمام گناہوں کو چھوڑنا ہے۔ حدیث شریف میں آتا ہے۔ ایک شخص رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس بیعت کرنے آیا اور کہا یا رسول اللہ میں ہر گناہ کرنے کا عادی ہوں۔ میری بیعت منظور فرمائیے۔ حضور علیہ السلام نے فرمایا آپ صرف ایک گناہ چھوڑنے کا معاہدہ کریں۔ وہ

شخص نے پوچھا یا رسول اللہ وہ کیا ہے حضور نے فرمایا۔ وہ ترک کذب ہے اس شخص نے معاہدہ کر کے بیعت کر لی۔ دل میں بہت خوش ہوا۔ کہ رسول اللہ نے کتنی چھوٹی سی بات پر میری بیعت قبول فرمائی ہے۔

ایک دفعہ اس شخص کو چوری کا خیال آیا۔ وہ چوری کرنے کیلئے چل پڑا۔ راستے میں خیال آیا کہ اگر میں پکڑا گیا۔ تو رسول اللہ مجھ سے پوچھیں گے اگر میں نے چھوٹ بولا تو میں معاہدہ کی خلاف ورزی کروں گا۔ اگر سچ بولا۔ تو لوگوں میں بے عزتی ہوگی۔ سزا کا مستحق ٹھہروں گا۔ یہ خیال کر کے واپس چلا آیا۔ اس طرح جب کبھی اس کے دل میں گناہ کا خیال آتا۔ تو ذرا معاہدہ یاد آجاتا۔ تو وہ گناہ کرنے سے بچ جاتا۔ آہستہ آہستہ وہ تمام گناہ ترک ہو گئے۔

آٹھواں ذریعہ اصلاح نفس کا مطالعہ کائنات ہے۔ خدا تعالیٰ نے انسان کو زندگی پر قادر رکھنے کے لئے ہر قسم کی

چیزیں اس کی پیدائش سے پہلے ہی ہمارے پاس رکھی ہیں۔ مثلاً سورج۔ چاند۔ ستارے۔ ہوا۔ پانی۔ وغیرہ وغیرہ۔ جب انسان یہ غور و خوض کرے گا۔ کہ اللہ تعالیٰ نے میری خاطر تمام اشیاء بے شمار کیوں کر رکھی ہیں۔ پھر اگر وہ اس میں تو اس کا دل خدا کے اس احسان کی وجہ سے محبت سے بھر ہو جائے گا۔ وہ خدا کو ان نعمات عظیمی کی شکر بجا آوری کی وجہ سے اپنے ہر فعل قول اور عمل سے رضی کرے گا۔ اور وہ خدا کی محبت کے نشہ میں غرق ہو گا۔ ہر وہ فعل عمل اور قول کو ترک کرے گا۔ جس سے غضب الہی بھڑکے۔

نواں ذریعہ اصلاح نفس کا تلقین عمل ہے یعنی انسان جس گناہ میں ملوث ہو۔ تو اس کے خلاف لوگوں کو نصیحت کرے۔ اس طرح اس کی اس نصیحت کا اثر اس پر خود پڑے گا اور اس کا نفس اس کو ملامت کرے گا کہ تو خود بھی اس برائی کو چھوڑ۔ اس طریقہ سے وہ اس برائی کے کرنے سے روک جائیگا (باقی)

سپین کے دارالخلافہ میڈرڈ میں احمدی مجاہدین کے دارالخلافہ میڈرڈ میں احمدی مجاہدین

(از دکانہ تہمشیر ربوہ)

برادر دم کام چوہدری کریم الہی صاحب ظفر کے بارے میں بار سبیلونہ کے ایک کثیر الاشاعت اخبار میں مندرجہ ذیل دلچسپ بیان چھپا ہے۔ جس کا ترجمہ ہم نے ناظرین کیلئے کیا جاتا ہے۔ اخبار کا نام مندرجہ ذیل

La Vanguardia Espanola 14th April 1950

اسلام کے ایک مبلغ کا پاکستان و ہند پر لیکن

آج شب کو (International Studies Society) کے اجتماع کے ماتحت

کریم الہی ظفر احمدی مشنری نے پاکستان و ہند پر لیکن دیا۔ جناب ظفر صاحب نے ان دو مشنری ملکوں کے متعلق نہایت عالمانہ رنگ میں روشنی ڈالی۔ ایک عجیب بات یہ ہوئی کہ لیکن صاحب کو دیکھتے ہی بہت سے لوگوں کی حیرت کی انتہا نہ رہی اور وہ بے اختیار ہر کبول اٹھے کہ اسی صاحب پر تو وہی

عطر فروخت کرنے والے صاحب ہیں۔ اور اسے بھی یہ حقیقت ظفر صاحب جماعت احمدیہ کی

طرف سے بھجوائے ہوئے مبلغ ہیں۔ جو ہمارے ملک میں تین سال سے مقیم ہیں۔ ان کا مشن اللہ تعالیٰ سے اس کی مخلوق کا تعلق قائم کرنا ہے۔ آپ سے کہہ سکتے ہیں کہ ایک فلیٹ میں مقیم ہیں۔ اور میڈرڈ

میں کوئی ہی ہوگا۔ جو ان کو نہ جانتا ہو۔ کیونکہ یہ ہمیشہ مشنری لباس پہنتے ہیں۔ اور دوسرے عوام سے

نہایت محبت اور ہمدردی سے پیش آتے ہیں۔ آپ ہمیں سفید پگڑی۔ سفید شلوار اور چکن کے

ساتھ دیکھنے جائیگے۔ جب تک ظفر صاحب نے اسلام کا اقتصادی نظام، شائع ہر کیا تھا۔ اس

وقت تک جماعت کی طرف سے انہیں انوزیجات ملنے تھیں۔ مگر جب پاکستان قائم ہوا۔ اور مشنری

پنجاب سے مسلمان عجمت کر کے مغربی پنجاب آ گئے۔ تو جماعت کی طرف سے ان کے انوزیجات

بند ہو گئے اور یہ مارکیٹ اور گلیوں میں پر فیوم (عطر) فروخت کر کے گزارہ کرتے ہیں۔ اور اپنے

لاٹھ سے کام کرنے کو کوئی عار نہیں خیال کرتے۔ آج آپ کے ہیرت سے سامعین کے لئے یہ بات حیرت

کا موجب ہوئی۔ کہ اس اہم لیکن نالی میں پر فیوم (عطر) بیچنے والے صاحب نے پاکستان و ہند پر

نہایت ہی دلچسپ لیکن دیا۔ (لامرہ نگار)

ہمارے صحابہ بھائی ظفر صاحب خود کام کر کے تبلیغ کر رہے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل

سے آپ کو کافی کامیابی ہو رہی ہے۔ آپ کی خدمت میں عرض ہے کہ اپنے مجاہد بھائی کے لئے خاص

لٹریچر دیا جائے۔ آمین۔

(قائم مقام وکیل التہشیر للتحریک جہاد دہلی)

قبر کے سوالات کے متعلق استفسار کا جواب

ایک دوست نے لکھا ہے کہ۔۔۔
یہ سوال یہاں سے لکھا ہے کہ۔۔۔

برسلمان وفات پانے کے بعد قبر میں۔۔۔
سوالات ہوں گے کہ دا، کون ہے تیر
رب و کون ہے تیرا دین و کون
ہے تیرا نبی۔ پہلے ان سوالوں کے متعلق
زبانیں۔ کہ یہ سوال جو اب اس دنیا میں
مٹی کی قبر میں ہوں گے یا کسی اور
صورت میں۔

پہلے دو سوالوں کے متعلق تو باسانی سمجھ
میں آسکتا ہے۔ کہ کیا جو اب دیکھے جائیں
گے۔ ٹیکہ پر سوال ایسا ہے۔ جس کے
متعلق آپ کی رہنمائی کی ضرورت ہے۔
ہمارے عقیدہ کے مطابق حضرت نبی اکرم سلم
خاتم النبیین میں اور سب سے افضل نبی
اور جن پر اگر شریعت مکمل ہوئی۔ اسکے
بعد حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو بھی نبی
بلتے ہیں۔ نامی۔ علی۔ بردی۔ پیر تشریحی
دعوت، اب مرنے کے بعد جب ایک احمدی
سے یہ سوالات ہوں گے تو اس سوال کا
جواب کہ ہمارا نبی کون ہے۔ کیا دیا جاتا
چاہیے۔

کیا یہاں پر صرف نبی اکرم سلم کا نام
دینا ہی کافی ہے۔ یا کہ آپ کے ساتھ حضرت
مسیح موعود علیہ السلام کا ذکر کرنا بھی لازمی
ہے۔ کیونکہ جماعت احمدیہ حضرت مسیح موعود
علیہ السلام کو بھی نبی مانتی ہے گو امتی دعوہ
پہلی۔ میرے خیال میں آپ میرا مطلب سمجھ
گئے ہوں گے۔ کیونکہ اگر ایک احمدی زندگی
پھر تو مرنا صاحب کی نبوت کا اقرار اور
اعلان کرے اور مرنے کے بعد جب فرشتے
اس سے نبی کے متعلق سوال کرتے ہیں۔ اور وہ
اس عقیدہ کو مخفی رکھتا ہے۔ تو یہاں ہفتا،
حق نہیں۔ اور دوسری طرف ہم نبی اکرم سلم
کے امتی کہلاتے ہیں۔ اور انہیں کے لائے تو
دین اسلام پر ایمان رکھتے ہیں۔ تو اس صورت میں
جب ہم اپنے جواب میں حضرت مسیح موعود کا ذکر
کریں تو کیا یہ حضرت نبی اکرم سلم کی شان نبوت
حکومت کو نہیں بڑھاتا۔

استفسار کے پہلے حصے کے متعلق عرض ہے کہ یہ
سوالات قبر میں پوچھنے سے بھی ہوں گے۔ منافقوں
اور کافروں سے بھی ہوں گے۔ اور ظاہر ہے کہ کافروں
کا ایک طبقہ میت کو جلاتا ہے۔ وہ ظاہری قبر بنا لیتی
ہیں۔ ان سے ظاہری قبر میں سوال جو اب کامو قہ
ہی نہیں حالانکہ مد میں آتا ہے۔ کہ ہر کافر سے بھی

اس حصہ استفسار کا دوسرا جواب یہ ہے کہ سادے
مسلمان فرشتے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی آمد تازہ کے قابل سمجھتے ہیں
فرز کریں کہ وہ آجائیں اور مسلمان ان پر ایمان لے آئیں پھر
وہ قبر میں کیا جواب دیں گے۔ یہی حضرت عیسیٰ نبی اللہ کا نام
لیں گے۔ یا صرف حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نام لیں گے
ہمارا اور ان کا اتنا ہی فرق ہے کہ وہ ابھی مسیح
موجود کے منتظر ہیں۔ اور ہم عین وقت پر آئے ہیں اور مسیح
موجود کو مان گئے ہیں۔

اس استفسار کا تیسرا جواب یہ ہے کہ جو حضرت مسیح
علیہ السلام نے تحریر فرمایا ہے کہ۔۔۔

تمام آدمیوں کو دیکھئے اب کوئی رسول اور فرشتہ
نہیں ہوگا مگر مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہر قوم پر
کرے گی سچی صحبت اس جاہ و حلال کے نبی کے ساتھ
دیکھو اور اس کے غیر کو اس پر کسی نوع کی برائی
مرد دور تا آسمان پر تم جنات یافتہ گئے جاؤ۔

دکھتی نوع صلی
اس سے ظاہر ہے کہ اب پیشہ کے لئے حضرت صلی اللہ
علیہ وسلم کا ہی دور ہے۔ اور مسیح موعود اپنی روزیت

گولڈ کورٹ افریقہ میں ہماری تبلیغی مساعی

۳۲ اشخاص کا قبول اسلام۔ ۹۵ لیکچر۔ چار ہزار اشخاص کی دعوت اسلام

(از کمزم مولوی نذیر احمد صاحب مدرسہ جہانگیر سیکرٹری احمدیہ مشن گولڈ کورٹ)

غربی پراونس
مولوی عطاء احمد صاحب ہر روز قرآن مجید کا درس
دیتے رہے۔ دنیا کی گھنٹی میں سکول صاحب طلباء
اکو اعلیٰ سکول کو دینی تعلیمات ہم پہنچاتے رہے۔ بعد
عشاء، حساب جماعت کو اور غیر ماڈرن سکھاتے رہے
دس دن برابر دوڑے پورے اس دورے
میں اس سرکٹ کے گاؤں میں لیکچر دیتے۔
اور اپوزیٹو چنیدہ جمع کیا۔ ایک تریب کے گاؤں
مانڈر میں ایک احمدی دوست کا جنازہ پڑھنے
کے لئے تشریف لے گئے۔ انگلش ترجمہ القرآن
اور فریخ کا مطالعہ کرتے رہے۔

عرصہ زیر پورٹ میں گولڈ کورٹ کے ۸۰
گاؤں میں تبلیغ کی گئی۔ ۹۵ لیکچر دیئے گئے۔ چار
ہزار سامعین ان لیکچروں سے مستفد ہوئے۔ آٹھ
سویل سفر طے کیا گیا۔ ۹۸۳ اشخاص تک نذر لیکچر ہوئے۔
ملاقات پیغام جن پہنچا گیا۔ ۳۲ ذمہ لین سلسلہ
عالیہ احمدیہ میں شامل ہوئے۔

مشرقی علاقہ شمالی
ملک احسان احمد خان صاحب پتھر پڑھتے ہیں کہ
اس ماہ تین بار چیف کمشنر کے دفتر میں چیف کمشنر
کی ملاقات کے لئے گئے۔ بعض دو مہرے پور ہیں
انسرڈ کو بھی ملے۔ اور احمدیت کا لٹریچر ان میں
تقسیم کیا گیا۔ علاقہ شمالی کے مقدور پیر امونٹ چیف
کوئل کر تبلیغ کی۔ ایک سردمن ناد کے ساتھ تین بار
تبادلہ خیالات کیا۔ گولڈ کورٹ سکول اور کالج کے طلباء
کو بھی تبلیغ کرتے رہے۔ گولڈ کورٹ صاحب پتھر سے بھی
بصیرت مبلغ صاحب، ایچارج مولوی نذیر احمد علی صاحب
ملاقات کی۔

مشرقی پراونس گولڈ کورٹ کالونی
مولوی ثار ت صاحب لٹیر لے کر دو مقامات کا دورہ
کیا۔ ایک جگہ ۲۹ اجاب کے ساتھ بصورت دفتر تبلیغ
کے لئے گئے۔ تقریر کا موضوع (محمد بائبل میں) تھا۔
ہر بت سے سوالات کئے گئے جن کے جوابات دیئے
گئے۔ پیر امونٹ چیف لیکچر میں موجود تھا۔ اس نے
دو تہی لٹیر پیر پیش کیں۔ ایک فائز ان احمدیت میں
داخل ہوا۔ مولوی صاحب نے ایک سرکٹ لکھا
اور تعداد اردو اچ کے مضمون پر ایک پمفلٹ شائع
کیا۔ ۲۵ میل سفر بذریعہ لاری کیا۔

لوکل مرکز سالٹ پانڈ
خاکسار قرآن مجید کا روزانہ درس دیتا رہا
مبلیغین کلاس کے طلباء کو اسباق دیتے گئے۔
حمد احمدیہ دارس کی جنرل منیجر کی زرائع
اداکر تارا۔ اجاب جماعت محکمہ تعلیم اور
اور مبلیغین کی ڈاک روزانہ باقاعدہ جوابات
دیئے گئے۔ احمدیہ سنٹرل مسجد سالٹ پانڈ کی
عمارت کی نگرانی کے لئے جون میں تین بار جاتا رہا
تین مختلف مقامات کا دورہ کیا۔ اور مبلغ ۲۰ پونڈ
مسجد کے لئے چندہ جمع کیا۔ اور ایک بار کیمپ
گولڈ کورٹ پیر سٹوڈنٹ ایک مقدمہ کے سلسلہ میں ملا۔
علاوہ ازیں دوسرے جماعتی انتظامیہ امور کو سرانجام
دیتا رہا۔ عرصہ زیر پورٹ میں ۱۷۲ میل سفر کیا
پر اور مولوی نذیر احمد علی صاحب مبلغ ایچارج
نبارہہ سٹوڈنٹ عرصہ سے بیمار ہیں۔ اجاب ان کی صحت
کے لئے دعا فرماتیں۔

وفات

اجاب اکرام ملک یہ خبر نہایت افسوس کے ساتھ پہنچا تاہم۔ کہ مورخہ ۸ اگست کو میری
دادا ماجدہ اس دار فانی سے رحلت فرما کر محبوب حقیقی سے جا ملیں گے اللہ وانا الیہ راجعون
مرحوم نے ۲۳ سال کی عمر پائی عرصہ تھیں۔ دینی کاموں کے لئے حدیث تھی۔ دین میں سینکڑوں طبایع کو علم قرآن
سے سوز فرمایا۔ ایام جلسہ میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اطال اندھیاریا کے پاس ٹھہرنے کا شرف و عطا
انتہائی خوش خلق و شکر گزار تھیں۔ روزہ و نماز کی طرف پابند نہ تھیں۔ بلکہ ایام مرض الموت میں محمد کزوی
کے باہر پوریاں کو نماز روزہ کی تاکید فرمایا کرتے تھے۔ اولاد کے وسط ہمیشہ دعا فرماتے تھے۔ کہ عذرا تم کو دین دنیا
میں نمازوں سے الٹا مال فرمادے۔ آہ! ہم لوگ آج سے دو سال پہلے اپنے پیارے بابا کی دعاؤں سے
محروم ہوئے تھے۔ اور آج والدہ مرحومہ کی دعاؤں سے بھی محروم ہو گئے۔ اجاب سے اللہ تعالیٰ کہ ان کی
لبنی درجعات اور معفرت کے واسطے درود دل سے دعا فرماتیں۔

رخاکار محمد یوسف بریلوی
اور طبیعت کے ماتحت حضرت صلی اللہ علیہ وسلم میں ہی
داخل ہے۔ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے سچی صحبت کا تقاضا
ہے۔ کہ آپ کے جملہ احکام کو تسلیم کیا جائے اور آپ کی اقیقت
کو بھی مانا جائے۔ لہذا ان دو وجودوں میں اس لحاظ سے
تفرقہ کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا اللہ اعلم بالصواب
رخاکار۔ پیر احمد علی صاحب لائبریری

پتہ مطلب کے

مندرجہ ذیل دو سقوں کا بھرت کے بعد پتہ نہیں لگ سکا۔ کردہ ہاں پر جا کر آباد ہوئے ہیں۔ جن میں
 کو ان کا علم ہو زیادہ بذات خود اس اعلان کو پڑھیں۔ تو نظارت بذا کو اطلاع دیں۔
 مستری محمد حسین ولد محمد قاسم صاحب مقلد مسجد
 قادیان ضلع گورداسپور

صدر دین لوہاں سینڈ بہادر ڈاکٹر نذیر ہرنجندی
 ضلع گورداسپور۔ میان محمد حسین ولد میاں امام دین
 غلام احمد۔ محبوب احمد ولد محمد حسن صاحب ساکن
 قادیان ضلع گورداسپور۔ شریف احمد صاحب
 دھنڈھار، صاحب قریشی ساکن لوہاں ضلع بہاولپور
 غلام قادر ولد محمد بدری رحیم بخش صاحب ساکن
 بلوڑی اچھٹکان ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور
 لطیف احمد ولد شریف احمد محلہ دارالرحمت
 قادیان ضلع گورداسپور

سید نذیر الحق ولد سید محمد یوسف ساکن حصار
 رحمت اللہ ولد سید بخش ساکن تنگل باغبانوں
 نزد قادیان ضلع گورداسپور
 محمد جمیل ولد محمد عمر ساکن ہرہن پورہ ریاست پٹیالہ
 نذیر احمد ولد حکیم عطا محمد ساکن قادیان
 ضلع گورداسپور

محمد لطیف ولد محمد علی مبلغ شہر فیروز پور
 عبد الوہاب ولد مستری محمد حسین صاحب ساکن
 پنج پورہ متصل دھار پورہ ضلع گورداسپور
 محمد علی ولد غلام محمد ساکن باہل پور ضلع ہوشیار پور
 علی محمد ولد میاں جمال الدین ساکن قادیان
 مرحمت حکیم عبد الرحیم صاحب قادیان۔
 عبد الرحیم صاحب حوالہ لکڑک انبالہ چھاؤنی
 ریشہ احمد ارشد محلہ دارالاشکر قادیان
 عبد المجید ولد محمد بدری ہر الدین ساکن رام داس ضلع ہرہن
 سراج دین ولد مستری محمد دین ساکن امرتسر
 جلال الدین صاحب ساکن پھنگانہ ضلع ہوشیار پور
 عبد الغنی ولد میاں عبد الرحیم ساکن پڑھیانہ ضلع جالندھر
 عبد الغفور خان صاحب راکوٹ ضلع محمد آباد ضلع
 سندھ، ساکن کاٹھکڑہ ضلع ہوشیار پور
 صاحب احمد ولد محمد بدری برکت علی خان صاحب
 ساکن کاٹھکڑہ ضلع ہوشیار پور
 نور محمد ولد خلیفہ تھوہم ساکن بوڑیا ریاست پٹیالہ
 مبارک علی ولد عمر الدین ساکن زیرہ ضلع فیروز پور
 نواب دین ولد دین محمد صاحب قوم جٹ
 ساکن اٹھوال ضلع گورداسپور
 عبد الرحمن ولد فیض احمد صاحب ساکن محلہ
 دارالبرکات قادیان۔

حرم خواست صاحبہ۔ نذیر احمد ساکن
 بلالکالہ تحصیل ضلع امرتسر حال ڈنڈہ پورہ لوہاں

منشی میاں خان صاحب کو اطلاع

منشی میاں خان صاحب کوک دفتر تعلیم و تربیت ربوہ ۲۴ مئی ۱۹۳۱ء سے پندرہ یوم کی خدمت حاصل کر کے
 اپنے گھر گئے تھے۔ آج ۱۳ اگست ۱۹۳۱ء کو دفتر کو گزرا رہی ہے۔ متعلقہ ایس نہیں آئے۔ اور دفتر کا چارج باقاعدہ
 نہیں دیا۔ روپیہ کا حساب کتاب ہے۔ جو ان کو دینا چاہیے تھا۔ ان کی دہرہ و رنوا سبب مختلف تاریخوں میں
 موصول ہوئی تھیں۔ کہ میرے حقوق کے مطابق مجھے خدمت دی جائے۔ دفتر کی طرف سے ان کو جتنی لکھی
 گئی تھی کہ پہلے خود آواز فرما کر چارج دے بعد ازاں حقوق و خدمت کے متعلق غور کیا جائے گا۔ مگر وہ اب
 ماند و کافی انتظار کے بعد ان کو دستبروی صحیحی ذریعہ عمری ۱۹۳۱ء تک ہی بھیجی گئی کہ پتہ۔ او فورا حاضر
 ہو کر چارج دیں ورنہ ممکن ہے۔ معاملہ پور لیس کے سپرد کرنا پڑے۔ مگر پھر بھی جو اب نہیں آیا ہے۔ ۱۳
 کو پھر دستبروی نوٹس دیا جا رہا ہے۔ ان کے ذہن نشین کرنے کے لئے اخبار میں اعلان کیا جاتا ہے۔
 کہ پتہ ۲۶ تک انتظار کے بعد ان کا روٹی ضابطہ عمل میں لانی پڑے گی۔ منشی میاں خان صاحب
 کو چاہیے۔ کہ وہ فورا حاضر دفتر ہو جائیں۔ (ناظر تعلیم و تربیت ربوہ ۱۵)

قابل توجہ امراء جماعت و صدر صاحبان

تعداد عشا میں صدر انجمن احمدیہ نے فیصلہ کیا ہے کہ ہر منظر رنڈہ وصیت کے متعلق سال میں کم از کم ایک دفعہ
 جلسہ ہونے کے متعلق بسینڈ راز مقامی عہدیداروں سے طلب کی جائے کہ آیا وہ عرض وصیت کے ماتحت ذہنی اور
 اور اخلاقی لحاظ سے وصیت کے نشا و کور اور ہے ہیں۔ اور بعد وصیت ان کی حالت میں کسی قسم کا تغیر تو پیدا نہیں
 تاکہ مجلس کا پیر داؤد کچھ کے کہ آیا کوئی برسی ایسا تو نہیں جس کی وصیت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی
 نشا کے ماتحت قابل منسوقی ہو۔ تو مجلس کا پیر داؤد کانفرنس ہو گا کہ بلا توقف صدر انجمن احمدیہ میں فیصلہ حاصل
 کرے اس کے ماتحت ایک عام جو چھپو یا ایلیٹے۔ جماعتوں کے عہدیداروں کے نام اس جماعت کی تدارک کے مطابق

قابل فروخت کلب خانہ اروپا کی

گذشتہ سال ربوہ میں ہم نے بالکل نئے انجمن
 پر ڈنٹ کر کے کارخانہ چلا یا تھا۔ جو آج تک خدا
 تعالیٰ کے فضل سے عمل سے چل رہے ہیں۔ پھر ان
 لکڑی اور پانی ہٹا کر بہت کام ہے لیکن ہم اپنی
 ذاتی مجبوریوں کی وجہ سے یہ کارخانہ باوجود
 میں فروخت کرنا چاہتے ہیں۔ ربوہ میں کاروبار
 کرنے کے خواہشمند اصحاب کے لئے بہترین
 موقع ہے۔ ذیل کے پتہ پر خط و کتابت کیجئے
 یا خود اشرف لائیے۔

کیا آپ نے قیمت اخبار
 بتا دی ہے؟
 اگر نہیں بھجوائی تو مہربانی فرما کر
 اگست ۱۹۳۱ء میں ختم ہونے والی
 قیمت لکھ بھجوائیں۔ اور وہی
 کا انتظار نہ کریں۔ مئی آرڈر کے
 ذریعہ قیمت بھجوانے میں آپ کو فائدہ ہو

مولوی محمد علی صاحب کونچ
 معہ سامٹ ہزار روپیہ العام
 کاڈ آئے پر

مفت

عبداللہ دین سکندر آباد کن

خانہ مولانا چاندی کے فیسی زیورات میں
 اجناس پر تیار کرانے کے لئے شیخ عزیز الدین
 احمد اینڈ سنز احمدی زونگر ان موچیرواڑہ
 جو کہ تواب صاحب لاہور کی خدمات حاصل
 کریں۔ ہم نے ان کو بہت تخلص دیا ہے اور وہ
 کے پابند اور امین پایا۔
 خان صاحب شیخ جلال الدین صاحب کراچی
 میاں غلام محمد صاحب اختر پورہ لائیو

یہ سمرہ جملہ امراض ختم کے لئے مفید ہے۔ قیمت فی شیشی ۲/۸ روپے۔ دو خانہ نور الدین موجود ہاں بلڈنگ لاہور

(حقیقہ صل)

اور جہالت سے نقصان پہنچا دو اور آواز کار
جب وہ بات تحقیق میں غلط ثابت ہو تو تم
کو ناحق پشیمان ہونا پڑے۔

یہ تو ہے قرآن کریم کا صاف صاف فیصلہ
اور جہاں تک سر ریافت علی کے الزام تعلق ہے
یہ فیصلہ صریح طور پر مودودی صاحب کے خلاف
جاتا ہے اور ان کا بیان کے ترجمانوں کا مندرجہ
بالا شہادت کو بار بار پیش کر کے صفا فی جنانا
اس لحاظ سے کوئی معنی نہیں رکھتا۔ نہ حکومت
یا سر ریافت علی خاں سے سفر خرچ کی تفصیلات
شائع کرنے کے سوا مودودی صاحب کے
غیر اسلامی اور غیر صالح فعل کی تلافی ہو سکتی ہے
اور نہ مزید ظہور اور بدگمانیوں سے اس کی
تردید کی جا سکتی ہے بلکہ جہاں تک "صالحیت"
کا تعلق ہے ایسے ظنون اور بدگمانیاں تو عذر
گناہ بدتر از گناہ کے مترادف ہیں۔ اور قرآن
حکیم نے اس کی بھی صاف صاف لغتوں میں مذکور
اسی سورہ کریمہ میں کی ہے۔ اللہ تعالیٰ

فرماتا ہے۔
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا يَسْخَرُوا قَوْمًا
مِّن قَوْمٍ عَسَىٰ أَن يَكُونُوا خَيْرًا
مِّنْهُمْ وَلَا تُنَادُوا بِسَاءِ عَسَىٰ
أَن يَكُونَ خَيْرًا مِّنْهُنَّ وَلَا تَلْمِزُوا
أَنفُسَكُمْ وَلَا تَنَابَزُوا بِاللُّغَابِ
بِسُوءِ الْإِيمَانِ لَمَنْ يَلْمِزْكُمْ
فَاوَلَمَّا كُنْتُمْ الظَّالِمِينَ
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اجْتَنِبُوا كَثِيرًا
مِّنَ الظَّنِّ إِنَّ بَعْضَ الظَّنِّ أَثْمَرُ
وَلَا تَجَسَّسُوا وَلَا يَغْتَبِ بَعْضُكُم
بَعْضًا أَيُحِبُّ أَحَدُكُمْ أَن يَأْكُلَ
لَحْمَ أَخِيهِ مَيْتًا فَكَرِهْتُمُوهُ
وَ اتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ شَدِيدُ
الْعِقَابِ یعنی لے لو کہ جو ایمان لائے ہر تم میں سے
کوئی قوم کسی قوم کی تحقیر نہ کرے۔ ہو سکتا
ہے کہ جس کی تحقیر کی جاتی ہے وہ اس قوم
سے اچھی ہو جو تحقیر کرتی ہے اور نہ کوئی قوم
دوسری قوموں کی تحقیر کریں کیونکہ ہر گناہ
سے کہ وہ ان سے بہتر ہوں اور آپس میں ایک
دوسرے پر عیب نہ لگاد اور نہ ایک دوسرے
کو برے لقبوں سے پکارو۔ ایمان کے بعد
فسق کتنا بڑا نام ہے؟ اور جنہوں نے ذہن نہیں
کی پس وہ ظالم ہیں۔ لے لو کہ جو ایمان لائے
ہو بہت بدگمانیوں سے بچو۔ کیونکہ بعض بدگمانیاں
گناہ ہیں۔ اور تم میں سے بعض بعض کی تجسس
اور غیبت نہ کریں کہ تم میں سے کوئی یہ پسند کرتا

ہے کہ وہ اپنے مردہ بھائی کا گوشت کھائے
بلکہ تم ضرور اس سے کراہت کر دو گے۔ اللہ تعالیٰ
سے ڈرو یقیناً اللہ تعالیٰ بڑا تو بہ قبول کرنے والا
رحم کرنے والا ہے۔ حصہ ۱۲-۱۳

اگر مودودی صاحب اور ان کے دوست چاہیں
تو قرآن کریم کی مندرجہ بالا آیات سے بہت کچھ سیکھ
سکتے ہیں۔ مگر ہمیں یقین نہیں ہے کہ وہ آج کل
اس طرف متوجہ ہوں۔ کیونکہ انتخابات شاید
بہت قریب آ رہے ہیں۔

ہمیں آئیں نہایت افسوس کے ساتھ یہ بھی
کہنا پڑتا ہے کہ مودودی صاحب انشا پر داری
کی رو میں ہر تحقیق سے کام لینے کے قطعاً حامی
نہیں ہیں۔ آپ کا طریق کار یہی ہے کہ اپنے دل
میں ایک بات ٹھہرا لیتے ہیں اور اس کی تائید میں
قرآن کریم بھی پیش کرتے ہیں تو اس طرح اگر پیش کردہ
ٹکڑوں کو اصل ماسول میں لکھ کر دیکھا جائے تو
دہاں آپ کے ذاتی نظریہ کی صاف صاف تردید
موجود ہوتی ہے۔ ہم الفضل میں کئی بار اس کی
مثالیں پیش کر چکے ہیں

در اصل بات یہ ہے کہ مودودی صاحب
نے سیاسی اسلام کا جو بت گھڑا ہے۔ قرآن کریم
کا لفظ لفظ اس کی تردید کرتا ہے۔ لیکن چونکہ آپ
عوام کے رجحانات سے ہر جائز دانا جائز طریقے
سے فائدہ اٹھانا چاہتے ہیں۔ اس لئے تحقیق کی
آپ کو چنداں ضرورت بھی نہیں۔ دوسرے سیاسی
لیڈروں کی طرح آپ کو بھی سنٹ کی ضرورت
حققی چنانچہ "حکومت الہیہ" کا ہمہ گیر اور برحقوں
سنٹ آپ کو مل گیا ہے "صالح قیادت" اس
سنٹ کی ایک خوشامناسی ہے۔ کیونکہ لوگوں
سے ملک کی جو ہوا سڑب کی ہوئی ہے۔ آپ بھی
اس سے فائدہ اٹھانا چاہتے ہیں ورنہ حقیقت
یہ ہے کہ مندرجہ بالا معاملہ ہی کی روشنی میں خود
اپنی صالحیت "سبھی ثابت نہیں کر سکتے۔ بغیر تحقیق
و تصدیق دوسروں پر الزام لگانے والا کس طرح
ازدئے اسلام صالح ہو سکتا ہے؟

شام کا پیش فہرست

دمشق ۱۹ راکت اس وقت شاہی حکومت
ایک ایسی تجویز پر غور کر رہی ہے۔ جس کے تحت
ایسے سرکاری افسر اور پولیس کے افراد
جو اپنے خرائض کی بجائے اور میں مارے
جائیں گے۔ ان کے عاقدان و اولوں کو موتی
کی مدت ملازمت کا خیال کئے بغیر اس کی
نخواہ کی "۵" فی صدی پیش ملا کرے گی۔ ایسے
لوگوں کے بچوں کو تعلیم بھی مفت دی جائیگی

حقیقہ صفحہ ۲

کے گوشت میں اسے خود بھی کھائے
اور اس میں سے آئندہ کے لئے ذخیرہ
سمجھی کرے اور غریبوں میں تقسیم بھی کرے
بلکہ افضل صورت یہ ہے کہ ایک تہائی
گوشت غریبوں میں تقسیم کر دیا جائے
اور ایک تہائی گوشت آئندہ کے
لئے سکھا کر ذخیرہ کر لیا جائے اور
ایک تہائی گوشت اپنے عزیزوں
اور دوستوں کے لئے رکھا جائے

اس مدبرانہ تعلیم کے ماتحت گوشت کے
صانع جانے کا خطرہ دارگوئی ہو بھی تو بالکل
باطل ہو جاتا ہے اور گو عربوں میں ابتدائی طریق
پر گوشت کو خشک کرنے کا رواج تھا۔ اور یہ طریق
اب بھی اختیار کیا جا سکتا ہے۔ لیکن موجودہ
زمانہ میں کولڈ میٹ اور مشین کے ذریعہ گوشت
خشک کرنے کے سائنٹفک طریقے بھی ایجاد
ہو گئے ہیں۔ جسے انگریزی میں ڈی ہائیڈریشن
(dehydration) کہتے ہیں
اور ان طریقوں کے ذریعہ فالٹو گوشت دارگو
کوئی ہوا بڑی آسانی کے ساتھ سکھا کر نہایت
عمرہ صدمت میں ذخیرہ کیا جا سکتا ہے اور اس
طرح قربانی کی اصل غرض و غایت بھی قائم رہتی
ہے اور گوشت کے صانع جانے کا اندیشہ بھی
باقی نہیں رہتا۔ بلکہ مسلمانوں کے لئے ایک ذائد
صنعت بھی نکل آتی ہے جس سے وہ تجارتی رنگ
میں بھی کافی فائدہ اٹھا سکتے ہیں

الغرض اسلام نے ہر رنگ میں اپنی تعلیم کو
کامل و مکمل صورت دی ہے اور حق یہ ہے کہ
جب اس تعلیم پر غور کیا جائے تو ہر سچے مسلمان
کا دل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے شکر و
استغاثہ کے جذبات سے لبریز ہو جاتا اور اس
کی زبان آپ کے درود کی دعا سے گونجنے لگتی
ہے کہ کس طرح اس حبیب خدا فخر انبیاء نے
آج سے چودہ سو سال قبل ہمیں وہ تعلیم دی ہے
جو فطرت انسانی کے ہر پہلو کو زندہ رکھنے
اور نسل انسانی کی ہر ضرورت کو مہیا کرنے کا
بہترین سامان موجود ہے۔ اس عظیم الشان
احسان کا بدلہ ہمارے پاس اس درویشانہ
دعا کے سوا اور کیا ہے کہ اللہم صل
علی محمد و علی آل محمد
و بادک و صل۔

خاکسار مرزا بشیر احمد

۱۹ دن باغ لاہور

برطانیہ کے دفاعی منصوبوں کی رفتار
تیز کر دی گئی

لندن ۱۹ راکت۔ اس ہفتہ و ہارٹ ہال
کے حکام صنعتی لیڈروں اور ریڈیو اینجینئروں
کے نمائندوں کے درمیان جو مذاکرات شروع
ہوئے ہیں کہ وہ اس فیصلہ کی روشنی میں
کئے جا رہے ہیں کہ دفاعی اسلحہ بندی کے مسئلہ
میں برطانیہ حکومت کے منصوبوں کی رفتار
تیز کر دی جائے۔

یہ فیصلہ اب اس وقت تک نہیں ہو سکا کہ
کا پروگرام تین سال کی مدت میں پورا کیا جائے
لیکن اب کمان کیا جاتا ہے کہ حکومت بعض
حالتوں میں اس سے کم مدت میں بھی اسے
پورا کرنے کا فیصلہ کر سکتی ہے
جس سے جو جی سمجھتی میں توسیع اور باقاعدہ
خوجیوں کی تعداد میں اضافہ کی وجہ سے اب
اسلحہ اور سامان کی زیادہ تیز رفتار سے مزید
ہو گی۔ اس کے مطلب یہ ہیں کہ پہلی توقعات
کے بہ نسبت زیادہ جلد اب بعض صنعتوں کے
خوجی سامان تیار کرنے کا امکان پیدا ہو گیا
ہے۔ (اسٹار)

لندن میں چار کا نیلام

لندن ۱۹ راکت لندن میں چار کا نیلام
دوبارہ شروع ہونے سے جس کے بارہ میں
بھارت کی اپنی جیلڈہ دانے سے متحرک
پیدا کر دیئے ہیں۔ لیکن لندن کے چار کے
ماہروں کے مطابق مسائل بھی حل کئے جا رہے
ہیں۔ (اسٹار)

امریکہ میں مورٹار کی تیاری میں تخفیف

نیویارک ۱۹ راکت۔ جنرل مورٹار کا پوزیشن
کے صدر کا کہنا ہے کہ دفاعی پروگرام سے
پوری طرح متاثر ہونے بغیر بھی آئندہ سال مورٹار
کی تیاری میں دس فی صدی کی تخفیف ہو جائیگی
ساتھ ہی یہ توقع بھی ہے کہ مورٹار کا دوں کی
کی تیاری میں کنا ڈا میں دس فی صدی کا اضافہ
ہو جائے گا۔

۱۹۳۰ء میں کنا ڈا میں دس فی صدی اور فولاد
کی صنعت اور گھارڈیوں کے سامان تیار کرنے
کی صنعت نے نمایاں ترقی کی ہے۔ ابتدائی
اعداد سے معلوم ہوتا ہے کہ ۱۹۳۰ء کی
تیاری پر مجموعی طور پر نو فی صدی کا اضافہ ہوا
ہے۔ (اسٹار)

الفضل میں اشتہار دیکر اپنی تعجبات کو
فروغ دیں۔ (شہناز)